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Διαθρησκειακή Θεώρηση 
των Μεταμοσχεύσεων

Εισαγωγή
Οι περισσότερες θρησκείες, παρά τις ποικίλες 

ευαισθησίες τους στα θέματα του σώματος και του 
θανάτου και τη δυσκολία τους να αποδεχθούν άνευ 
όρων το επιστημονικό τόλμημα, ή να υιοθετήσουν 
απερίφραστα τη διείσδυση της επιστήμης σε μετα-
φυσικούς χώρους, διαβλέποντας μια έντονη έκφρα-
ση ανθρώπινης αγάπης και αλληλεγγύης, γενικώς 

αποδέχονται την ιδέα και την πρακτική των μεταμο-
σχεύσεων. Τα δύο όμως βασικά προβλήματα που θα 
έπρεπε η κάθε θρησκεία να ξεπεράσει προκειμένου να 
συναινέσει στη δωρεά σώματος για τις μεταμοσχεύ-
σεις είναι αφενός, μεν, το κατά πόσον οι νέες αυτές 
χειρουργικές πρακτικές τραυματίζουν τον σεβασμό 
προς το σώμα, αφ ετέρου, δε, το αν ο εγκεφαλικός θά-
νατος ταυτίζεται με τον θάνατο του ανθρώπου.

l Του Καθηγητή κ. Αλκιβιάδη Κωστάκη
Διευθυντή της Β’ Προπαιδευτικής Χειρουργικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών
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Διαθρησκειακή Θεώρηση 
των Μεταμοσχεύσεων

Παρά ταύτα, το γεγονός του θανάτου εκτός από 
τον καθαρά ιατρικό χαρακτήρα του έχει έντονα συ-
ναισθηματική, προσωπική και μεταφυσική διάστα-
ση, που αφορά ιδιαίτερα τις θρησκείες. Για τον λόγο 
αυτό συχνά στον προσδιορισμό του παρεμβάλλονται 
λόγοι συνειδήσεως. Από την άλλη πλευρά πρέπει να 
λάβουμε υπόψη ότι μία ενημέρωση και άμεση εμπει-
ρία του τι σημαίνει εγκεφαλικός θάνατος συντελούν 
ουσιαστικά στην κατανόηση του όλου προβλήματος 
και στη συνέχεια στην ορθότερη θεολογική τοποθέ-
τηση. Το 1996, έγινε στο Colorado των ΗΠΑ μία έρευ-
να μεταξύ 813 θρησκευτικών ηγετών, κληρικών, νο-
σοκομειακών ιερέων και ιεροσπουδαστών σχετικά με 
τη δωρεά οργάνων και τον εγκεφαλικό θάνατο. Στο 
πρώτο ερώτημα της δωρεάς οργάνων σχεδόν όλοι συ-
νήνεσαν. Στο δεύτερο, σχετικά με το αν η διάγνωση 
του εγκεφαλικού θανάτου σημαίνει ότι το άτομο εί-
ναι οριστικά νεκρό, ενώ μόνο το 62% των κληρικών 
και το 77% των ιεροσπουδαστών συμφώνησαν, το πο-
σοστό των νοσοκομειακών ιερέων, που φυσικά είχαν 
περισσότερη εμπειρία του γεγονότος, ήταν 90%. Αυτό 
που κατά κύριο λόγο διευκολύνει τις θρησκευτικές 
συνειδήσεις να ξεπεράσουν τους δισταγμούς τους στα 
παραπάνω θέματα, είναι η αξιοποίηση της ελεύθερης 
συνείδησης και η καλλιέργεια της αγάπης. Αν δηλα-
δή κάποιος έχει συνειδητά συναινέσει στη δωρεά των 
οργάνων του σώματός του και επί πλέον επικαλείται 
λόγους αγάπης και συναλληλίας, τότε αυτά θεωρού-
νται ισχυρός λόγος για να ξεπερασθεί κάθε συνειδη-
σιακή αναστολή στο θέμα της δωρεάς οργάνων.

Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία 
Παρά το γεγονός ότι δεν υπάρχει ένα επίσημο κεί-

μενο γενικής αποδοχής σχετικό με τις μεταμοσχεύ-
σεις, η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία έχει ευλογήσει 
τη δωρεά οργάνων ως πράξη ύψιστης αγάπης και φι-
λαλληλίας. Ο Πάπας Πίος ο 12ος έχει αναφερθεί θε-
τικά στη δωρεά οργάνων ως πράξη ιδιαίτερα ευγενή, 
ο δε Πάπας Ιωάννης Παύλος ο 2ος τη χαρακτηρίζει 
υπηρεσία στη ζωή. Όσον αφορά στον εγκεφαλικό 
θάνατο, κατά την παρελθούσα δεκαετία τρεις ποντι-
φικές σύνοδοι και ακαδημίες ανέλαβαν το έργο της 
γνωμοδοτήσεως περί αυτού και κατέληξαν σε κείμε-
να αποδοχής του ως συμφώνου με την πίστη και δι-
δασκαλία της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. Επιπλέ-
ον, σε επίσημη ομιλία του στο 18ο Διεθνές Συνέδριο 
της Εταιρείας Μεταμοσχεύσεων, που έλαβε χώρα στις 
29 Αυγούστου του 2000 στη Ρώμη, ο Πάπας Ιωάν-
νης Παύλος ο 2ος υιοθέτησε τον εγκεφαλικό θάνατο.  
Παρά ταύτα, μεταξύ των καθολικών κύκλων και 
θεολόγων υπάρχουν και αυτοί οι οποίοι εκφράζουν 
επίμονη αντίθεση στο ότι ο εγκεφαλικός θάνατος 
ταυτίζεται με τον θάνατο του ανθρώπου, με κύριους 

εκπροσώπους τους Ρaul Byrne και Sean O Reily. Το 
αξιοσημείωτο πάντως είναι ότι σε όλα αδιακρίτως τα 
Ρωμαιοκαθολικά νοσοκομεία γίνεται διάγνωση του 
εγκεφαλικού θανάτου και επιτρέπεται η δωρεά ορ-
γάνων, στις δε καθολικές κατά το θρήσκευμα χώρες 
λαμβάνουν χώρα οι περισσότερες μεταμοσχευτικές 
επεμβάσεις.

 Προτεσταντικές Ομολογίες
Μεταξύ των διαφόρων προτεσταντικών ομολογι-

ών, ακόμη και των πλέον φονταμενταλιστικών, φαί-
νεται να υπάρχει μία γενικευμένη και άνευ επιφυ-
λάξεων αποδοχή του εγκεφαλικού θανάτου και των 
μεταμοσχεύσεων γενικότερα. Κατ’ αρχάς, η Επισκο-
πελιανή Εκκλησία με απόφασή της του 1982, προ-
τρέπει τους πιστούς της να γίνουν δωρητές οργάνων, 
ιστών και αίματος στα πλαίσια της διακονίας τους 
προς τον πλησίον στο όνομα του Χριστού, ο οποίος 
έδωσε την ζωή Του, ώστε κι εμείς να απολαμβάνου-
με το πλήρωμα της ζωής. Επίσης, η Χριστιανική Εκ-
κλησία των Μαθητών του Χριστού, το 1985, συνιστά 
στους πιστούς της να γίνουν δωρητές οργάνων και 
να προσεύχονται για όσους έχουν ήδη δεχθεί κάποιο 
μόσχευμα με μεταμόσχευση. Το ίδιο και η Πρεσβυτε-
ριανή Εκκλησία με τη Γενική Συνέλευση του 1995, 
εκφράζει μεν τον σεβασμό της προς το δικαίωμα του 
κάθε προσώπου να αποφασίζει για το σώμα του, προ-
τρέπει όμως τους πιστούς της να γίνουν δωρητές και 
να υπογράψουν την κατάλληλη κάρτα δωρητού ορ-
γάνων. Ανάλογη είναι και η τοποθέτηση της Λουθη-
ρανικής Εκκλησίας (Σύνοδος του Μιζούρι), η οποία 
το 1984 εξέδωσε απόφαση, σύμφωνα με την οποία η 
δωρεά αποτελεί έκφραση θυσιαστικής αγάπης προς 
τον αναγκαιούντα πλησίον. Είναι πολύ ενδιαφέρον 
ότι προτρέπονται οι πιστοί να ρυθμίσουν τις σχετι-
κές αποφάσεις τους σε συνεννόηση με το συγγενικό 
τους περιβάλλον. 

Ιουδαϊσμός
Σύμφωνα με τον Ιουδαϊκό νόμο επιτρέπεται η 

λήψη οργάνων από έναν άνθρωπο σε άλλον, εφόσον 
κάτι τέτοιο δεν επισπεύδει τον θάνατο του δότη και 
γίνεται με σεβασμό στο ανθρώπινο σώμα. Γενικά, η 
ιουδαϊκή θρησκεία ενθαρρύνει τις μεταμοσχεύσεις. 
Παρά ταύτα, δεν υπάρχει μια εγκύκλιος γενικής 
ισχύος δεσμευτική για όλους τους Εβραίους. Για τον 
λόγο αυτό συχνά διατυπώνονται ή και εκφράζονται 
δημόσια απόψεις διαφοροποιημένες από τις παρα-
πάνω αντιλήψεις. Έτσι μέχρι σήμερα στο θέμα του 
εγκεφαλικού θανάτου υπάρχει αρκετή συζήτηση με-
ταξύ των ειδικών.

Οι γενικές αρχές που διέπουν την αντίληψη περί 
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ζωής, θανάτου και σώματος της Ιουδαϊκής θρησκείας 
είναι συνοπτικά οι ακόλουθες:

α) Η προστασία της ζωής κάθε ανθρώπου δι-
εκδικεί προτεραιότητα έναντι οιασδήποτε   άλ-
λης αξίας. Για την προάσπιση της ζωής επιτρέ-
πεται η χρήση κάθε μέσου, ακόμη και βίας. 
β) Η αξία της φυσικής κατασκευής του ανθρώπου εί-
ναι απαραβίαστη και επιβάλλεται η υπεράσπισή της. 
γ) Η μέριμνα για τη θεραπεία και ανάρρωση 
του αρρώστου θεωρείται επίσης ύψιστη αξία. 
δ) Στον ασθενή λέγουμε την αλήθεια για την κα-
τάσταση της υγείας του, στο μέτρο που η γνώ-
ση αυτή συντελεί στη θεραπεία του, λαμβά-
νοντας υπόψη την προσωπικότητα, την ψυ-
χολογική κατάστασή του και τις συγκυρίες. 
ε) Ο νεκρός αξίζει κάθε ξεχωριστής τιμής και σεβα-
σμού, ακόμη κι αν είναι εγκληματίας. Η αρχή αυτή 
δεν παραβιάζεται, όταν το σώμα του χρησιμοποιείται 
προκειμένου να ευεργετηθεί κάποιος ζωντανός. Βά-
σει αυτής της προσέγγισης η έκτρωση επιτρέπεται 
στην περίπτωση που κινδυνεύει η ζωή της μητέρας. 
στ) Καθήκον του ιατρού είναι να παρατείνει την ζωή 
κάθε ανθρώπου, όχι όμως και να επιμηκύνει τη διαδι-
κασία του θανάτου. Σύμφωνα με το Halachah απαγο-
ρεύεται η παρεμπόδιση της αναχώρησης της ψυχής 
από το σώμα.

Λαμβάνοντας υπόψη τις παραπάνω αρχές, ο Ιου-
δαϊσμός δέχεται ακόμη και σχετική διακινδύνευση 
του δότη σε περίπτωση αμφιβολίας, όταν η μεταμό-

σχευση πρόκειται να παρα-
τείνει την ζωή του λήπτη. 
Γενικά επιτρέπεται και θεω-
ρείται καλό το να προσφέρει 
κανείς εν ζωή μέλος ή όργανο 
του σώματός του που δεν του 
είναι αναγκαίο για την επιβί-
ωσή του, προκειμένου να ζή-
σει κάποιος άλλος. Η ζωή μας 
δεν θυσιάζεται παρά μόνον 
όταν πρόκειται από τη δική 
μας θυσία να σωθεί κάποιος 
συνάνθρωπός μας.

Ισλάμ
Ο Ισλαμισμός γενικά 

απαγορεύει κάθε χρήση του 
νεκρού σώματος ακόμη και 
των ζώων. Εξαίρεση αποτελεί 
η περίπτωση κατά την οποία 
με τον τρόπο αυτόν σώζεται 
μία άλλη ζωή που κινδυνεύ-
ει. Έτσι, το 1986 το Συμβού-
λιο της Ισλαμικής Νομικής 
Ακαδημίας, στην 3η Συνέ-
λευσή του στο Αμμάν της 
Ιορδανίας, αποδέχθηκε τον 

εγκεφαλικό θάνατο για ολόκληρο τον ισλαμικό κό-
σμο. Με βάση αυτή την απόφαση, η Σαουδική Αρα-
βία αναγνώρισε τον εγκεφαλικό θάνατο και υιοθέτη-
σε ως κριτήρια διαγνώσεώς του τα προτεινόμενα από 
την Αμερικανική Ακαδημία Νευρολογίας. Σύμφωνα 
με το Κοράνιο, και πιο συγκεκριμένα με τον Ισλαμι-
κό Κώδικα Ηθικής, οι μεταμοσχεύσεις επιτρέπονται 
με την προϋπόθεση ότι υπάρχει συναίνεση του δότη, 
ευγενής πρόθεση, σεβασμός του ατόμου και του γε-
γονότος του θανάτου και σαφής αίσθηση ότι όλοι και 
όλα ανήκουν στον Θεό. Αυτή η θεώρηση στηρίζεται 
στις βασικές αρχές και διδασκαλίες του Κορανίου 
περί αλτρουισμού, καθήκοντος, γενναιοδωρίας, δω-
ρεάς, υπευθυνότητας, συνεργασίας και φυσικά στο 
δικαίωμα και την υποχρέωση του ανθρώπου να επι-
διώξει την υγεία και την ιατρική θεραπεία. Επίσης 
δεν υπάρχει διάκριση φύλου μεταξύ των δοτών ή 
των ληπτών ούτε και διαφοροποιείται η πράξη στην 
περίπτωση που ο δότης ή ο λήπτης δεν είναι μωαμε-
θανός. Τέλος η αγοραπωλησία οργάνων απαγορεύε-
ται αυστηρά και θεωρείται προσβολή προς την αν-
θρώπινη αξία.

Ινδουισμός 
Στην Ινδουιστική σκέψη δεν υπάρχουν γενικά 

αποδεκτές ηθικές αρχές. Αυτό όμως που έχει σημασία 
είναι να παραμένουν ανόθευτες οι διδασκαλίες της 
μετενσάρκωσης, του ντάρμα (dharma)  και κάρμα 
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(karma). Ντάρμα είναι το καθήκον, η δικαιοσύνη και 
η θρησκεία. Ως υπέρτατο ντάρμα ορίζεται η αναγνώ-
ριση της αλήθειας στην καρδιά. Το κάρμα αντιστοιχεί 
στο νόμο αιτίας και αιτιατού, καταδεικνύει τον προ-
ορισμό κάποιου ατόμου, όπως αυτός προσδιορίζεται 
από πράξεις του παρελθόντος ή και από άλλες ζωές 
(μετενσάρκωση). Επειδή η Ινδουιστική θρησκεία 
στηρίζεται στο νόμο του κάρμα και τη μετενσάρκω-
ση, η ιδέα των μεταμοσχεύσεων δεν είναι μόνο απο-
δεκτή από τον Ινδουισμό αλλά και απόλυτα συμβα-
τή με τη διδασκαλία του. Η ψυχή αναγεννάται και 
μετεμφυτεύεται σε άλλα υγιή σώματα, ενώ τα προ-
ηγούμενα γηράσκουν. Αυτός είναι και ο λόγος που 
το σώμα, αφού ακολουθήσει την πορεία του, αποτε-
φρώνεται για να επανέλθει στα αρχικά του στοιχεία: 
χώμα, νερό και αέρα. Στη μυθολογική παράδοση των 
Hindu δεν υπάρχει τίποτε που να απαγορεύει την εξ 
αγάπης προσφορά σώματος. Αντ’ αυτού, υπάρχουν 
ιστορίες κατά τις οποίες μέλη του σώματος ανθρώ-
πων προσφέρονται για το καλό συνανθρώπων τους 
ή της κοινωνίας.

Βουδισμός
Η Βουδιστική φιλοσοφία δέχεται τη δωρεά μέ-

ρους ή και ολόκληρου του σώματος - ζώντος ή νεκρού 
- ως πράξη γενναιοδωρίας (alabha) και σύμπνοιας 
(karuna). Η προσφορά είναι αληθινή και αγνή, όταν 
είναι ξένη προς κάθε σκέψη ανταπόδοσης. Ο προ-
σφέρων πρέπει να ξεχνά και τον ευεργετούμενο και 
την πράξη της προσφοράς καθ’ εαυτή. Η φιλοσοφία 
των Σίντο, που είναι επικρατούσα στην Ιαπωνία, εί-
ναι αντίθετη προς την ιδέα της δωρεάς των οργάνων. 
Η αντίθεσή της αυτή προκύπτει από το γεγονός ότι 
διδάσκει τη βασική άποψη ότι το σώμα είναι εξαιρε-
τικά μολυσμένο μετά τον θάνατο. Επίσης, κάθε τομή, 
βλάβη ή παρέμβαση στο νεκρό σώμα θεωρείται βαρύ-
τατο παράπτωμα και αποτελεί προσβολή του νεκρού 
σώματος και τιμωρία του. Συνεπώς, με βάση αυτό το 
γεγονός, ούτε και οι συγγενείς θα ήταν δυνατόν ποτέ 
να δώσουν τη συναίνεσή τους για λήψη οργάνων, 
διότι κάτι τέτοιο θα αποτελούσε ασέβεια και τιμωρία 
του νεκρού. Ένας άλλος ανασταλτικός παράγοντας 
στην αποδοχή των μεταμοσχεύσεων στην Ιαπωνία 
είχε να κάνει με τη φιλοσοφία της καλής  συμπερι-
φοράς, το λεγόμενο giri, η οποία επείχε ισχύ νόμου. 
Σύμφωνα με το giri, για να έχει αξία μία προσφορά 
θα πρέπει να είναι γνωστός στον δότη και ο λήπτης, 
ο οποίος μάλιστα πρέπει και να προσδιορίζεται από 
αυτόν. Επίσης για να έχει αξία μία πράξη προσφοράς, 
η αρχή της αμοιβαιότητας απαιτεί να υπάρχει αντα-
πόδοση. Και οι δύο όμως αυτοί όροι δεν είναι δυνατόν 
να εφαρμοσθούν στις μεταμοσχεύσεις, μια που ο μεν 
πρώτος καταργεί τη σειρά προτεραιότητας στη λίστα, 
ο δε δεύτερος είναι άνευ σημασίας, τη στιγμή που ο 
δότης είναι ήδη νεκρός. Όλοι αυτοί οι παράγοντες 
δημιούργησαν τεράστιες δυσκολίες στην πρόοδο των 

μεταμοσχεύσεων στην Ιαπωνία μέχρι το 1999, οπότε 
και τελικά επιτράπηκαν κάτω από συγκεκριμένους 
όρους και προϋποθέσεις.

Ορθόδοξη Εκκλησία
Μέχρι πρόσφατα, η Ορθόδοξη Εκκλησία 

δεν είχε τοποθετηθεί με επίσημα κείμενα, παρά 
μόνο έμμεσα με συγκεκριμένες ενέργειες επισή-
μων εκπροσώπων της, ορισμένοι εκ των οποί-
ων ήταν οι γνωστοί δωρητές οργάνων ή και 
αποδέκτες της μεταμοσχευτικής διαδικασίας.  
Τα τελευταία, όμως, χρόνια είδαν το φως συνοδικές 
αποφάσεις ή και εγκύκλια γράμματα, μέσα από τα 
οποία διαφαίνεται μία υπό όρους αποδοχή των μετα-
μοσχεύσεων. 

Εκκλησία της Ελλάδος
Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος εί-

ναι η πρώτη μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών που 
με επίσημο κείμενό της τοποθετήθηκε στο θέμα των 
μεταμοσχεύσεων κατά τη συνεδρία της Ιεραρχίας της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, την 7η Οκτωβρίου του 1999. 
Στο κείμενο αυτό, που περιλαμβάνει 55 άρθρα, κατα-
νεμημένα σε δώδεκα θεματολογικές ενότητες, παρου-
σιάζονται οι γενικές και ειδικές αρχές που διέπουν 
τον προβληματισμό της Εκκλησίας σχετικά με τις 
μεταμοσχεύσεις και ο ρόλος της ιατρικής επιστήμης. 
Η Εκκλησία, τονίζεται, αντικρίζει τις μεταμοσχεύ-
σεις μόνο στη βάση της υπέρβασης του ατομικισμού 
και της φιλοζωίας με την αγάπη, τη συναλληλία ή 
και την καλλιέργεια αυτοθυσιαστικού φρονήματος. 
Η προστασία του δότη, τον οποίο περιβάλλει με ιδιαί-
τερη ευαισθησία και ως πρόσωπο και ως έννοια, και 
που εκφράζεται με τον σεβασμό στην ελευθερία του 
και την τιμή στο πρόσωπο και τις τελευταίες στιγμές 
του, προέχει στην Ορθόδοξη εκκλησιαστική συνεί-
δηση και ως αξία βαραίνει περισσότερο από όσο η πα-
ράταση της βιολογικής ζωής του λήπτη. Σχετικά με 
το θέμα του εγκεφαλικού θανάτου, δεν παρουσιάζε-
ται μία αναλυτική θεολογική ερμηνεία, η οποία ταυ-
τίζει τον εγκεφαλικό θάνατο με τον χωρισμό ψυχής 
και σώματος. Στην πραγματικότητα αποφεύγεται 
κάτι τέτοιο. Παρά ταύτα, στο επίσημο κείμενο τονί-
ζεται ότι η Εκκλησία της Ελλάδος αν και δεν είναι 
αρμοδία, θα μπορούσε να δεχθεί τη διεθνώς ομόφωνη 
άποψη ότι ο εγκεφαλικός θάνατος ταυτίζεται με το 
αμετάκλητο βιολογικό τέλος του ανθρώπου (Άρθρο 
12). Η διατύπωση αυτή εξυπονοεί ότι αφενός, μεν, η 
Εκκλησία δεν δογματίζει επί του θέματος του εγκε-
φαλικού θανάτου, αφού δεν είναι αρμοδία για κάτι τέ-
τοιο, αφετέρου, δε, απέναντι στην ομόφωνη ιατρική 
άποψη στέκεται με σεβασμό και διάθεση θετική, όχι 
όμως και με ανεπιφύλακτη ταύτιση (αυτό σημαίνει ο 
δυνητικός χρόνος).  ■
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